

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходить два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
чсла. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1892 г.

Марта 16 дня

№ 6.

Подписка при-
маетъ я въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ офіціальный.

Правительственное распоряженіе.

Правительственное распоряженіе.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,

Пресвященнѣйшему Мелетію Епископу Якутскому и Вилюйскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: а) предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 12 декабря сего года за № 111, по вопросу о порядкѣ совершенія браковъ между лицами православнаго и римско-католическаго исповѣданій и б) справку изъ производившагося въ Святѣйшемъ Синодѣ дѣла по сему предмету. Приказали: по Высочайше утвержденному въ 11 день мая сего года положенію Комитета Министровъ постановлено: 1) бракъ лица римско-католическаго исповѣданія съ лицомъ православнаго исповѣданія можетъ быть оглашенъ въ одной православной церкви, но въ такихъ случаяхъ требуется, чтобы лица римско-католическаго исповѣданія, вступающія въ бракъ съ православными, представляли причту православной церкви, въ которой должно быть совершено оглашеніе, взамѣнъ предбрачнаго свидѣтельства приходскаго римско-католическаго священника, удостовѣреніе мѣстной полиціи о виѣбрачномъ ихъ со-

стояніи и правоспособности ко вступленію въ бракъ и 2) чины мѣстной полиціи, при выдачѣ помянутыхъ удостовѣреній, руководствуются метрическими свидѣтельствами о рожденіи такихъ лицъ, паспортами, легитимационными книжками и другими видами на жительство, а при доказанной невозможности представить таковыя и показаніемъ не менѣе какъ двухъ достовѣрныхъ свидѣтелей. За симъ Г. Синодальный Оберъ-Прокуроръ, отъ 23-го мая сего года за № 2478, предложилъ Святѣйшему Синоду выписку изъ журналовъ Комитета Министровъ, въ коей изложено вышеозначенное Высочайше утвержденное 11 мая 1891 г. положеніе Комитета Министровъ. Разсмотрѣвъ вышеизложенное, Святѣйшій Синодъ опредѣлилъ: о Высочайше утвержденномъ въ 11 день мая сего года положеніи Комитета Министровъ дать знать для исполненія и руководства по духовному вѣдомству циркулярными указами. Указы посланы 21 іюня сего года за № 7. Нынѣ Г. Синодальный Оберъ-Прокуроръ въ предложеніи, отъ 12 декабря 1891 г. за № 111, объяснилъ, что Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, находя, что установленный Высочайше утвержденнымъ 11 мая 1891 г. положеніемъ Комитета Министровъ порядокъ совершенія браковъ между лицами православнаго и римско-католическаго исповѣданій не совсѣмъ устраняетъ препятствія къ заключенію таковыхъ браковъ, такъ какъ лица римско-католическаго исповѣданія должны представлять исповѣдныя свидѣтельства отъ ксендзовъ, которые отказываютъ въ выдачѣ таковыхъ свидѣтельствъ, просить его, Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, принять мѣры къ устраненію такого существеннаго препятствія къ заключенію браковъ между лицами православнаго и римско-католическаго исповѣданій. Разсмотрѣвъ вышеизложенное, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: въ устраненіе встрѣчаемыхъ препятствій при заключеніи браковъ между лицами православнаго и римско-католическаго исповѣданій дать знать для исполненія и руководства по духовному вѣдомству циркулярными указами, чтобы священноцерковно-служители при совершеніи браковъ между лицами православнаго и римско-католическаго исповѣданій не требовали отъ послѣднихъ представленія исповѣдныхъ свидѣтельствъ отъ ксендзовъ. Декабря 18 дня 1891 года.

Подлинный указъ подписали: Оберъ-Секретарь Гавріиль Смирновъ и Секретарь С. Романовскій.

Отдѣль неофициальный.

Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школь и школь грамоты Якутской епархіи.

ОТЧЕТЪ

о состояніи церковно-приходскихъ школь и школь грамоты Якутской епархіи за 18⁹⁰/₉₁ учебный годъ.

I.

Въ Якутской епархіи считается православнаго населенія и православныхъ дѣтей школьнаго возраста, въ округахъ:

Якутскомъ, включая и г. Якутскъ, на пространствѣ 719287,0 квадр. верстъ православнаго населенія муж. пола 73720 и женск. 72204, всего 146024 души; дѣтей школьнаго возраста: мальчиковъ 12700 и дѣвочекъ 12000, всего 24700 душъ.

Олекминскомъ, включая и г. Олекминскъ, на пространствѣ 335159,4 квадр. верстъ, православнаго населенія муж. пола 7447 и жен. 6444, всего 13891 душа, дѣтей школьнаго возраста: мальчиковъ 890 и дѣвоч. 702, всего 1592 души.

Вилюйскомъ, включая и г. Вилюйскъ, на пространствѣ 883402,2 квадр. верстъ, православнаго населенія муж. пола 36916 и жен. 34742, всего 71658 душъ, дѣтей школьнаго возраста: 6000 мальч. и 5900 дѣвоч., всего 11900 душъ.

Верхоянскомъ, включая и г. Верхоянскъ, на пространствѣ 947085,0 квадр. верстъ православнаго населенія муж. 6665 и женск. 6225, всего 12890 душъ, дѣтей школьнаго возраста: 1020 мальч. и 1000 дѣвочекъ, всего 2020 душъ.

И Колымскомъ, включая и г. Колымскъ, на пространствѣ 604756,0

квадр. версть, 3117 муж. и 2904 женск., всего 6021 душа православнаго населенія, дѣтей школьнаго возраста: 510 мальч. и 470 дѣв., всего 980 душъ.

Такимъ образомъ оказывается, что Якутская епархія занимаетъ площадь въ 3489689,3 квадрат. версть съ православнымъ населеніемъ въ 250384 души обоого пола. Свѣдѣнія эти заимствованы изъ Памятной книжки Якутской области за 1891 г., изд. Якутскаго Статистическаго Комитета.

Число православныхъ дѣтей школьнаго возраста достигаетъ 41692 души, въ томъ числѣ 21120 мал. и 20572 дѣв. Свѣдѣнія эти показаны приблизительно, въ процентномъ отношеніи къ количеству населенія, такъ какъ ни Окружныя Отдѣленія, открытыя въ семь году въ г. г. Вилюйскѣ и Верхоянскѣ, ни о. о. наблюдатели не успѣли собрать статистическихъ данныхъ относительно пространства округовъ, количества православнаго народонаселенія и дѣтей школьнаго возраста за позднимъ полученіемъ ими отчетныхъ программъ, разосланныхъ почти въ концѣ учебнаго года, потому что таковыя едва могли быть отпечатаны къ тому времени въ областной типографіи, единственной въ Якутскѣ, хотя Совѣтомъ были о семъ приняты мѣры своевременно. Успѣли доставить означенныя свѣдѣнія только наблюдатели: Олекминскій священникъ Лаврентій Поповъ объ Олекминскомъ округѣ и 1-го участка Якутскаго округа священникъ Василій Бережновъ только о семъ участкѣ.

Приходовъ въ Якутской епархіи числится при 74 церквахъ 90; изъ нихъ 79 съ населеніемъ свыше 2000 душъ и 11 съ населеніемъ отъ 700 до 2000 душъ. По округамъ это количество приходоу распредѣляется такъ: въ Якутскомъ 53 въ томъ числѣ въ г. Якутскѣ 12, въ составъ коихъ входятъ до 25000 якутовъ окрестныхъ улусовъ; въ Олекминскомъ 8, въ томъ числѣ три приисковыхъ; въ Вилюйскомъ 18; въ Верхоянскомъ 7 и Колымскомъ 4, въ томъ числѣ Чаунско-миссіонерскій.

Въ Якутскомъ округѣ, включая и г. Якутскъ, гдѣ въ настоящее время имѣется одна миссіонерская двухклассная церковно-приходская школа, состоящая въ вѣдѣніи Епархіальнаго Совѣта, и одна образцовая при духовной семинаріи, въ отчетномъ году числилось 7 (церковно-приходскихъ) школь и 9 школь грамоты. Вновь открыто 4 школы грамоты и 1 школа грамоты преобразована въ церковно-приходскую, такимъ образомъ общее число школь въ Якутскомъ округѣ увеличилось: церковно-приходскихъ на одну и грамоты на три, но одна изъ послѣднихъ вновь открытая Тить-аринская, за назначеніемъ учителя на должность псаломщика въ другой приходъ, съ 1 января 1891 г. закрыта. Народныхъ училищъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія состоитъ въ г. Якутскѣ 1, въ округѣ 5. Кромѣ сего въ г. Якутскѣ имѣются: Маріинскій Дѣтскій Приютъ, Приютъ для арестантскихъ дѣтей, и 1 частная школа г. Андрамоновой.

Въ Олекминскомъ округѣ въ отчетномъ году церковно-приходскихъ школь состояло 6 и школь грамоты 3. И въ этомъ округѣ число школь увеличилось открытіемъ въ семь году 2 церковно-приходскихъ и 3 грамоты; народныхъ училищъ Министерства Народнаго Просвѣщенія 2 въ г. Олекминскѣ, и 1 частная школа на приискахъ Витимской золотопромышленной системы.

Въ Вилюйскомъ округѣ школь церковно-приходскихъ 3 и грамоты 3; начальныхъ народныхъ училищъ министерскихъ 5.

Въ Верхоянскомъ округѣ школь церковно-приходскихъ 2 и грамоты 2; министерскихъ народныхъ училищъ одно.

Въ Колымскомъ округѣ: 1 церковно-приходская школа и 1 школа грамоты. Менѣе противъ прошлаго года на 1 церковно-приходскую и 1 школу грамоты, закрывшихся въ семь году; министерское училище одно. Всего же въ отчетномъ году въ Якутской епархіи состояло 38 школь въ томъ числѣ одна двухклассная, 19 одноклассныхъ и 18 школь грамоты. Болѣе противъ прошлаго года на 8 школь народныхъ училищъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣ-

7.
6
3
2
1

9.
3
3
2
1
10

щенія 15, двѣ частныя школы и два дѣтскихъ пріюта. Хотя количество школъ въ епархіи ежегодно увеличивается, но и теперь многіе приходы не имѣютъ еще церковной школы а именно: Во всѣхъ 12 иногородческихъ приходахъ, приписанныхъ при 5 церквахъ г. Якутска, нѣтъ ни одной школы. О причинахъ, препятствующихъ къ открытію школъ, Совѣту неизвѣстно; были затребованы о семъ свѣдѣнія чрезъ о. наблюдателя, но ни отчетныхъ свѣдѣній за сей годъ, ни отвѣта на отношеніе Совѣта отъ него не получено.

Въ Якутскомъ округѣ.

Въ 1-мъ участкѣ благочинія нѣтъ школъ въ 5-ти приходахъ изъ 8-ми. По поводу сего священникъ Георгій Черныхъ, временно и. д. Благочиннаго и Наблюдателя, пишетъ, что изъ числа сихъ приходо-
довъ въ одномъ не открыто школы, за отказомъ прихожанъ въ матеріальной помощи, хотя якуты-прихожане (Мегинскаго улуса) не-
обременены школьною повинностію на министерскія школы, какъ
остальные 4 прихода (одинъ Западно-Кангаласкаго улуса и три Нам-
скаго), которые имѣютъ на своемъ содержаніи въ составѣ цѣлыхъ
улусовъ министерскія народныя училища Намское и Западно-Кан-
галаское, расходуя ежегодно отъ 1500 р.—2000 р. на каждое училище.
Недовѣріе якутовъ къ школамъ, поселившееся въ нихъ вслѣдствіе
или плохихъ успѣховъ или совершенной безуспѣшности дѣтей ихъ,
обучавшихся и обучающихся въ народныхъ училищахъ по 5—6 лѣтъ,
а также отсутствіе мѣстныхъ матеріальныхъ средствъ на открытіе
и содержаніе церковныхъ школъ съ общежитіями, безъ коихъ не-
мыслимо имѣть учениковъ, по отдаленности и разбросанности народо-
населенія,—служить главнымъ препятствіемъ къ развитію народнаго
образованія въ участкѣ. Да и при томъ въ настоящее время якуты
дѣйствительно не въ состояніи относить двойныхъ расходовъ на
школы, такъ какъ уже 2 годъ въ Намскомъ улусѣ свирѣпствуетъ
кобылка и урожаи хлѣбовъ и сѣна весьма плохіе. При этомъ о.
Георгій присовокупляетъ, что затрачиваемые съ 1870 г. обществами

Намскаго и Западно-Кангаласкаго улусовъ ежегодно до 3500 р. на содержаніе двухъ училищъ съ 22 учащимися могли бы дать въ 2—3 раза большій процентъ учащихся, если бы эти деньги были раздѣлены на 6-ть школъ въ 6-ти приходахъ, находящихся въ сихъ улусахъ (2 прих. Западно-Кангаласкаго улуса находятся въ вѣдѣніи Наблюдателя 2 участка благочинія Якутскаго округа).

Мнѣніе о. Георгія, какъ видно изъ дѣлъ Совѣта, производившихся въ отчетномъ году, подтверждается донесеніемъ Г. Земскаго Засѣдателя 1 уч. Якутскаго округа, представленнымъ имъ въ Якутское Областное Правленіе 15 октября 1890 г. № 2284, вмѣстѣ съ приговорами инородцевъ Намскаго и Западно-Кангаласкаго улусовъ о закрытіи существующихъ у нихъ народныхъ училищъ. Въ донесеніи своемъ г. Засѣдатель, между прочимъ, пишетъ: „Очень туго подается развитіе грамотности между якутами, которые видятъ и понимаютъ совершенную бесплодность существующихъ у нихъ министерскихъ народныхъ училищъ и напрасную трату на нихъ денегъ. Зажиточные и вліятельные не даютъ своихъ дѣтей, а въ школы поступають дѣти якутовъ совершенно неспособныя и не развитыя, собственно для того только, чтобы имѣть готовый пріютъ и содержаніе; такъ, напр., въ Западно-Кангаласкомъ народномъ училищѣ ученики большею частью заики. Между тѣмъ нельзя сказать, чтобы инородцы чуждались развитія грамотности, напротивъ они, видимо, понимаютъ пользу грамотности и ощущаютъ недостатокъ въ этомъ, а желаемому устройству церковно-приходскихъ школъ въ 10 приходахъ, на которые раздѣлены Западно-Кангаласкій и Намскій улусы, препятствуютъ въ матеріальномъ отношеніи существующія на средства сихъ улусовъ народныя училища, а отъ новыхъ затратъ вдвойнѣ инородцы отказываются“.

Донесеніе это, сообщивъ въ копию Епархіальному Совѣту, Якутское Областное Правленіе отношеніемъ отъ 20 ноября 1890 года за № 8127, просило Совѣтъ дать свое заключеніе по сему обстоятельству. Заключеніе Совѣта, состоявшееся съ утвержденія Его

Преосвященства 30 ноября 1890 г. въ смыслѣ преобразованія упомянутыхъ училищъ въ церковно-приходскія школы и передачи ихъ въ вѣдѣніе Совѣта съ условіемъ поступленія въ распоряженіе Совѣта и всѣхъ средствъ содержанія училищъ вмѣстѣ съ недвижимою собственностію ихъ, — сообщено Областному Правленію, но о дальнѣйшемъ производствѣ сего дѣла Правленіе еще не увѣдомило.

Въ 2-мъ участкѣ благочинія Якутскаго округа не имѣется школъ изъ 8-ми въ 5-ти приходяхъ; препятствіемъ къ открытію школъ о. Наблюдатель священникъ Василій Бережновъ находитъ неимѣніе мѣстныхъ средствъ, вслѣдствіе несогласія якутовъ содержать на свой счетъ церковныя школы, такъ какъ четыре прихода обременены повинностію на содержаніе народныхъ училищъ (3 на Западно-Кангалаское и 1 на Восточно-Кангалаское). Въ приходѣ Мегинскаго улуса предполагается открытіе школы, въ случаѣ согласія прихожанъ, необремененныхъ повинностію на содержаніе народной школы.

Въ 3-мъ участкѣ благочинія Якутскаго округа не устроено школъ въ 7-ми приходяхъ изъ 9-ти. О причинахъ, препятствующихъ къ открытію школъ въ семь участкѣ, неизвѣстно, за непредставленіемъ о. Наблюдателемъ отчетныхъ свѣдѣній. Въ участкѣ семь находятся 2 народныхъ училища. Изъ дѣлъ Совѣта видно, что прихожане церковей сего участка — якуты Боягантайскаго улуса двумя приговорами, составленными 24 мая и 16 іюня 1890 года, ходатайствовали предъ Областнымъ Начальствомъ объ упраздненіи съ 1891 года народной школы съ тѣмъ, чтобы съ упраздненіемъ этой школы отправлять въ Якутское приходское училище на обученіе по 6 мальчиковъ, обезпечивъ ихъ содержаніе въ г. Якутскѣ 420 р. отъ общества. Въ отзывѣ по сему дѣлу г. Директоръ Реальнаго Училища отъ 10 октября 1890 г. № 564, между прочимъ пишетъ: „Безплодность ученія, на которое справедливо жалуются Боягантайскіе родовичи, происходитъ вслѣдствіе полного отсутствія контроля надъ улусными учителями и невозможности руководить ими издали, а также вслѣдствіе вліянія на учениковъ якутской среды, гдѣ ученики даже

отъ сторожа, а можетъ быть, и отъ самаго учителя, внѣ класса, не слышать русскаго слова“. По сему онъ, сочувствуя желанію Баягантайскаго улуснаго общества, не можетъ не согласиться на замѣну народнаго училища съ принятіемъ въ приходское училище въ г. Якутскѣ шести мальчиковъ, если только улусъ приметъ участіе въ вознагражденіи учителей за прибавочный трудъ и проч. расходы, прибавкою къ предположеннымъ 420 р. не менѣе 120 р. Областное же Начальство, въ лицѣ г. Якутскаго Губернатора, раздѣляя мнѣніе г. Директора относительно причины неудовлетворительности Баягантайской народной школы, тѣмъ не менѣе признало весьма желательнымъ существованіе школы въ названномъ улусѣ и нашло целесообразнымъ преобразовать существующее училище въ церковно-приходскую школу. По сему Г. Губернаторъ отношеніемъ, отъ 20 октября 1890 года за № 3820, просилъ Его Преосвященство дать свое заключеніе по сему дѣлу. Вопросъ этотъ былъ рассмотрѣнъ въ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ 30 ноября 1890 года и заключеніе, въ смыслѣ согласія на принятіе преобразовываемаго училища въ вѣдѣніе Совѣта съ условіемъ поступленія изъ средствъ Баягантайскаго улуснаго общества въ распоряженіе Совѣта по 420 руб. на содержаніе школы и отнесенія обществомъ же расходовъ по содержанію зданія школы натурою, — сообщено Его Преосвященствомъ г. Якутскому Губернатору. О дальнѣйшемъ же движеніи сего дѣла, свѣдѣній еще не получено.

Въ 4-мъ участкѣ благочинія Якутскаго округа, изъ находящихся въ семь участкѣ 8 прих. не имѣютъ церковныхъ школь 6 приходоу, при 5 церквахъ. О причинахъ, препятствующихъ къ открытію школь въ сихъ приходяхъ, о. Наблюдатель священникъ Стефанъ Лонгиновъ, вступившій въ должность почти въ концѣ учебнаго года, не далъ въ своемъ отчетѣ никакихъ свѣдѣній, по неимѣнію у него данныхъ, къ собранію которыхъ обѣщаетъ приступить нынѣ же. Нужно полагать, что причиною неимѣнія церковныхъ школь въ 4 приходяхъ сего участка служатъ тѣ же затрудненія, которыя встрѣ-

чаютъ къ открытію школъ о. о. Наблюдатели 1-го и 2-го участковъ, такъ какъ приходы эти имѣютъ два народныхъ училища. Въ остальныхъ же 2-хъ приходахъ, состоящихъ при Мегинской 2-хъ штатной церкви и находящихся въ Мегинскомъ улусѣ, неимѣющемъ народной школы, слѣдовательно находящихся болѣе или менѣе въ благопріятныхъ условіяхъ для открытія церковной школы, препятствіемъ къ устройству школы приходится отмѣтить, за неимѣніемъ другихъ, непопечительность причта, на томъ основаніи, что одинъ изъ священниковъ сего причта, состоящій въ должности Благочиннаго 4-го уч. и состоявшій Наблюдателемъ школъ, по докладу о. Предсѣдателя, въ отчетномъ году за бездѣятельность уволенъ отъ обязанности Наблюдателя, которая и возложена на состоящаго нынѣ въ сей должности священника Стефана Лонгинова.

Въ 5-мъ участкѣ благочинія Якутскаго округа не имѣютъ школъ изъ 8-ми приходоу этого участка 3. О причинахъ неизвѣстно, за непредставленіемъ о. Наблюдателемъ отчетныхъ свѣдѣній.

Въ участкѣ семь народныхъ училищъ не существуетъ.

Въ Олекминскомъ округѣ не имѣютъ церковныхъ школъ три присковыхъ прихода, изъ которыхъ въ одномъ имѣется одна вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія частная школа на прискахъ Витимской золотопромышленной системы, а два не имѣютъ вовсе школъ. Наблюдатель священникъ Іоаннъ Невѣровъ, онъ же завѣдующій одною изъ школъ Олекминскаго благочинія, пишетъ, что Мачинскій приходъ въ настоящее время, вслѣдствіе упраздненія присковыхъ резиденцій, почти со всѣмъ обезлюдѣлъ, такъ что въ немъ не осталось и ста человекъ жителей и при томъ людей, болѣею частію, несемейныхъ, а потому въ приходѣ семь не только не имѣется нужды въ открытіи школы, но и самый приходъ находится наканунѣ своего закрытія. Присковыя же церкви не имѣютъ постоянныхъ прихожанъ въ томъ смыслѣ, какъ они существуютъ при другихъ церквахъ. Прихожанами ихъ считаются люди чужеприходные, прибывшіе на приски для заработковъ, въ качествѣ приско-

выхъ служащихъ и рабочихъ. Время пребыванія ихъ въ сихъ приходахъ такъ кратковременно и неопредѣленно, что изъ поступившихъ въ началѣ операционнаго года, къ концу его, ихъ остается едва только $\frac{1}{3}$. При этомъ непостоянномъ и подвижномъ составѣ сихъ приходовъ признается невозможнымъ имѣть школы, тѣмъ болѣе, что семейные люди, въ видахъ экономическихъ, принимаются на присковую службу только въ исключительныхъ случаяхъ.

Въ Олекминскомъ же благочиніи всѣ 5-ть приходовъ имѣютъ уже церковныя школы, коихъ открыто въ семь участѣ 6 церковно-приходскихъ и 3 грамоты (изъ нихъ въ Нерюктейскомъ приходѣ 4, въ Берденскомъ 2, въ г. Олекминскѣ 1 и въ прочихъ приходахъ по 1); но не смотря на то, что количество школъ даже превышаетъ число приходовъ, тѣмъ не менѣе, какъ видно изъ отчета о. Наблюдателя, еще чувствуется нужда въ увеличеніи числа школъ церковныхъ, если бы къ тому не служили препятствіемъ значительныя средства сельскаго населенія, затрачиваемыя на содержаніе 2 народныхъ училищъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія, существующихъ въ г. Олекминскѣ, изъ коихъ Кыллахское не приноситъ однако особенной пользы. По поводу сего, вотъ что пишетъ въ своемъ отчетѣ о. Наблюдатель священникъ Лаврентій Поповъ: „Въ другихъ болѣе населенныхъ мѣстахъ надо бы ратовать за увеличенію школъ, но къ сожалѣнію въ такомъ небольшомъ городкѣ, какъ Олекминскъ, существованіе 3 одноклассныхъ школъ кажется совершенно излишнимъ, въ виду отсутствія въ нихъ потребности. Между тѣмъ, въ Кятчинскомъ и Мьяльджагарскомъ наслегахъ, удаленныхъ отъ школъ, ощущается потребность въ открытіи школъ. Въ г. Олекминскѣ учреждены: 1.) народное училище вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія, содержится на средства всего населенія Олекминскаго округа; учащихся въ немъ 11 человѣкъ; 2.) народное училище (Кыллахское инородческое), содержится на средства инородцевъ 6 наслеговъ; учащихся въ немъ 12 якутскихъ мальчиковъ, обязательно доставляемыхъ по два человѣка съ каждаго наслега, которые живутъ

въ пансіонѣ за 3600 р. въ годъ, уплачиваемыхъ обществами помянутыхъ наслеговъ и 4 городскихъ мальчиковъ и 3.) церковно-приходская школа, существуетъ на случайныя средства или, вѣрнѣе, безъ всякихъ средствъ, но, однако, имѣеть 11 учащихся изъ городского населенія. Изъ училищъ сихъ Кыллахское инородческое (въ городѣ) признается о. Наблюдателемъ совсѣмъ излишнимъ, такъ какъ въ ономъ 4 городскихъ мальчика можно было бы перевести въ народное училище, необремененное нынѣ численностію учащихся, а 12 якутскихъ мальчиковъ при увольненіи ихъ сократили бы значительный расходъ общества въ 3600 р. и тѣмъ дали бы возможность устроить церковно-приходскія школы въ центрѣ наслеговъ—Кятчинскомъ и Мальджагарскомъ, гдѣ не потребовалось бы устройство пансіона и было бы вмѣсто 12 учащихся не менѣе 40 человѣкъ, и при этомъ освободилось бы отъ лишнихъ и обременительныхъ расходовъ населеніе наслеговъ, уже имѣющихъ у себя церковно-приходскія школы и такимъ образомъ нынѣ обреченныхъ на двойной расходъ. При этомъ о. Наблюдатель присовокупляетъ, что и эти послѣднія, т. е. церковныя школы пріобрѣли бы должный авторитетъ, подрываемый нынѣ тѣмъ, что, въ случаѣ затрудненія въ пріисканіи дѣтей годныхъ къ ученію, для Кыллахскаго училища ученики насильно привлекаются изъ церковно-приходскихъ школъ, изъ одного только желанія выполнить во что бы то ни стало школьное обязательство общества, установленное для 6 наслеговъ, по отношенію къ Кыллахскому (въ городѣ) училищу. Чтобы на будущее время такое обстоятельство не могло имѣть мѣста, какъ въ Олекминскѣ, такъ и въ другихъ мѣстностяхъ, гдѣ существуютъ народныя училища и церковныя школы, Епархіальнымъ Совѣтомъ будутъ приняты надлежащія мѣры, по разъясненіи и подтвержденіи бывшаго въ Олекминскѣ факта отбиранія учениковъ изъ церковно-приходскихъ школъ, такъ какъ о. Наблюдатель недостаточно разъяснилъ это дѣло.

Въ Вилюйскомъ округѣ не имѣють школъ изъ 18-ти 12 тѣ приходовъ. Открытое въ началѣ сего года Вилюйское окружное отдѣ-

леніе Совѣта объясняетъ, что открытіе школъ въ сихъ приходахъ затруднено неимѣніемъ средствъ, при условіяхъ обязательнаго устройства при школахъ общежитій для учениковъ, вслѣдствіе крайней разбросанности жительства прихожанъ. Къ изысканію же средствъ на это Вилюйское окружное отдѣленіе, при новости своего открытія, еще не приступало, но можно предположить, что оно встрѣтитъ значительныя затрудненія, такъ какъ улусныя и крестьянскія общества сего округа, относя школьныя повинности на содержаніе 5 министерскихъ народныхъ училищъ, при тѣхъ же условіяхъ ихъ развитія, какъ и въ округѣ Якутскомъ, недобѣрчиво относятся къ церковнымъ школамъ и отказываются давать пособія имъ, мотивируя обремененіемъ для народа относить двойные расходы. Изъ дѣлъ Совѣта видно, что инородцы Средне-Вилюйскаго улуса 20 іюля 1890 г. просили г. Якутскаго Губернатора объ упраздненіи существующаго у нихъ съ 1873 года народнаго училища вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія, мотивируя свое ходатайство значительнымъ расходомъ на содержаніе сего училища (до 1700 р. ежегодно) и тѣмъ, что въ продолженіи 17-ти лѣтъ дѣти не получаютъ удовлетворительнаго знанія и даже не могутъ говорить правильно порусски. Даннымъ по сему дѣлу заключеніемъ Вилюйскій Окружный Исправникъ просьбу эту призналъ незаслуживающею уваженія, потому что якутскіе мальчики, обучаясь въ школѣ, выходятъ изъ оной не безграмотными, и что относимые расходы на содержаніе училища не могутъ быть обременительными для Средне-Вилюйскаго улуса. По сему г. Якутскій Губернаторъ, не признавъ возможнымъ согласиться на упраздненіе школы, но находя цѣлесообразнымъ облегчить мѣстному населенію содержаніе школы, отношеніемъ отъ 19 декабря 1890 года за № 4240 просилъ Его Преосвященство о сообщеніи ему, насколько могли бы быть уменьшены расходы по содержанію школы, въ случаѣ преобразованія ея въ церковно-приходскую. Отвѣтъ посланъ отъ Его Преосвященства 11 января 1891 г. за № 3, но о дальнѣйшемъ производствѣ по сему дѣлу свѣдѣній не имѣется.

Наконецъ въ Верхоянскомъ и Колымскомъ округахъ, находящихся въ вѣдѣніи Верхоянскаго окружнаго отдѣленія Епархіальнаго Совѣта, не имѣютъ школъ изъ 11-ти приходоу 5-ть. О причинахъ неизвѣстно, за не представленіемъ симъ отдѣленіемъ отчета.

Всего приходоу въ епархіи, неимѣющихъ церковныхъ школъ 59.

Число учащихся православныхъ дѣтей въ церковно-приходскихъ школахъ и въ народныхъ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія распредѣляется по округамъ:

Въ Якутскомъ (включая г. Якутскъ) въ 8-ми церковно-приходскихъ школахъ (въ томъ числѣ Якутской миссіонерской) обучалось: мальчиковъ 76 и дѣвочекъ 10, и въ 9 школахъ грамоты: 15 мальчиковъ и 1 дѣвочка, итого 102. Въ 6 школахъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія 39-ть мальчиковъ и 1 дѣвочка итого 40. Всего 142. А такъ какъ всѣхъ православныхъ дѣтей школьнаго возраста въ Якутскомъ округѣ 24700 душъ, то оказывается что въ округѣ этомъ не обучалось дѣтей школьнаго возраста 24558; въ томъ числѣ 12570 мальчиковъ и 11988 дѣвочекъ. Но въ дѣйствительности число учащихся въ школахъ должно быть болѣе, такъ какъ не имѣются свѣдѣніи о числѣ учащихся: въ 6 школахъ грамоты, въ 3 школахъ министерскихъ и въ 3 школахъ другихъ вѣдомствъ, существующихъ въ г. Якутскѣ.

Въ Олекминскомъ обучалось: въ 6 церковно-приходскихъ школахъ 72 мальчика и 37 дѣвочекъ и въ 3 школахъ грамоты 23 мальчика и 2 дѣвочки итого 134 души, въ 3 народныхъ училищахъ и въ одной частной школѣ Витимской золотопромышленной системы вѣдомства Народнаго Просвѣщенія 46 мальчиковъ, а всего 211 душъ. Принимая во вниманіе, что въ Олекминскомъ округѣ числится дѣтей школьнаго возраста 1592 души (кромѣ 3 приісковыхъ приходоу), то исключивъ изъ сего числа 161 человекъ (50 человекъ обучающихся въ приіской школѣ не считаются), получимъ 1431 дитя, непосѣщающихъ школы, изъ коихъ 772 мальчика и 659 дѣвочекъ.

Въ Вилюйскомъ Округѣ обучалось въ 3 школахъ церковно-при-

86.
72
37
29
4
228
16
25
4
273
11
410
76
37
72
27
3
11
129

4
23
1
2
42

ходскихъ 27 мальчиковъ и 2 дѣвочки, а въ 3 школахъ грамоты, за недоставленіемъ свѣдѣній, неизвѣстно. Итого 29 человекъ. Въ 5 народныхъ училищахъ 77 мальчиковъ. Всего 106 человекъ; за исключеніемъ сего числа учащихся оказывается, что изъ числа 11900 дѣтей школьнаго возраста не посѣщаютъ школы 11794 человекъ, въ томъ числѣ 5896 мальчиковъ и 5898 дѣвочекъ, но въ дѣйствительности должно быть меньше, если принять во вниманіе обучавшихся въ 3 школахъ грамоты.

Въ Верхоянскомъ округѣ обучалось въ одной школѣ церковно-приходской 3 мальчика и 1 дѣвочка и въ 2 школахъ грамоты 4 мальч. итого 8. Въ 1 народномъ училищѣ 13 мальчиковъ. Всего 21 чел., но въ дѣйствительности должно быть болѣе, если принять во вниманіе обучавшихся въ Усть-янской церковно-приходской школѣ, о коей свѣдѣній не представлено.

Такимъ образомъ изъ числа 2020 душъ дѣтей школьнаго возраста не посѣщало школы 1999 человекъ, въ томъ числѣ 1000 мальчиковъ и 999 дѣвочекъ и въ Колымскомъ округѣ въ одной церковно-приходской школѣ обучаются 11 мальчиковъ и въ народномъ училищѣ 12 мальчиковъ. Всего 23 мальчика. Слѣдовательно изъ числа 980 душъ не посѣщало школы дѣтей школьнаго возраста 957 чел. въ томъ числѣ 487 мальчиковъ и 470 дѣвочекъ, но слѣдуетъ принять во вниманіе обучавшихся въ 1 школѣ грамоты, о которой свѣдѣній не доставлено. А всего въ школахъ Якутской епархіи въ 18⁹⁰/₉₁ учебномъ году обучалось въ церковныхъ 231 мальчикъ и 53 дѣвочки, и въ министерскихъ народныхъ 188 мальчиковъ и 32 дѣвочки. Всѣхъ же учащихся было 504 души.

Не обучалось въ школахъ православныхъ дѣтей школьнаго возраста 20724 мальчика и 20514 дѣвочекъ, всего 41238 человекъ, но въ дѣйствительности должно быть менѣе, если изъ сего числа исключить обучавшихся въ тѣхъ школахъ, о коихъ свѣдѣній не имѣется, а также слѣдуетъ принять во вниманіе, что въ г. Якутскѣ,

228
11
239

231
53
284

239
45
284

кромѣ поименованныхъ выше пріютовъ, частной школы и приходскаго училища, имѣются еще духовная семинарія съ училищемъ и образцовою школою, епархіальное женское училище, реальное училище и женская прогимназія, въ коихъ насчитывается учащихся до 500 человекъ. Школъ, открытыхъ исключительно для мальчиковъ, въ епархіи одна Миссіонерская, при Якутскомъ Спаскомъ монастырѣ, а всѣ остальные школы церковно-приходскія и грамотысмѣшанныя, хотя не во всѣхъ школахъ въ отчетномъ году были учащіеся обоюга пола.

III.

Количество населенія разныхъ исповѣданій, кромѣ православнаго, простирается въ епархіи до 2559 человекъ. Свѣденія заимствованы изъ памятной книжки на 1891 годъ, изд. Статистическимъ Комитетомъ. Изъ числа иновѣрцевъ, по вѣдомости Комитета за 1889 годъ, значится: католиковъ 145 муж. пола и 32 ж. пола, протестантовъ 17 м. и 9 ж., евреевъ 375 муж. и 180 жен., магометанъ 1257 муж. и 543 жен., остальные изычники, къ которымъ принадлежатъ и чукчи въ Колымскомъ округѣ, но число ихъ, вслѣдствіе бродячей жизни, не определено. Раскольниковъ и сектантовъ въ епархіи, по свѣдѣніямъ, собраннымъ Якутскою Духовною Консистоііею, числится 1420 челов., изъ коихъ скопцовъ 784 м. и 520 ж. и старообрядцевъ 64 м. и 70 ж. Последніе проживаютъ въ Якутскомъ округѣ, въ 18 вер. отъ г. Якутска въ селеніи Павловскомъ, находящемся въ приходѣ Якутской Николаевской церкви. Школъ въ этомъ селеніи не имѣется, а потому нѣтъ и бібліотеки съ книгами противораскольничьяго содержанія.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ И. д. Ректора Семинаріи Н. Трусовскій.

Печататъ дозволяется. Якутскъ, Марта 7 дня 1892 года.

Сензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.